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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿ESTAMOS SATISFECHOS LOS VASCOS CON NUESTRA VIDA?

La población vasca se declara satisfecha con lo que le ha deparado la vida
(84%) y considera que se encuentra en mejor situación que sus progenitores
a la misma edad (83%). Los menos satisfechos son aquéllos que se
encuentran en paro.

¿CÓMO DEBE ORIENTARSE LA VIDA?

Es una opinión generalizada entre la población vasca (83%) que, pese a lo
que ha cambiado la vida, aún existen unas reglas básicas por las que
guiarse, como es la honradez, que, a la larga, es considerada el
comportamiento más adecuado (89%).

¿QUÉ PROBLEMAS NOS PREOCUPAN?

Los vascos nos mostramos especialmente preocupados por las cuestiones
económico-laborales (paro, precariedad laboral, falta de dinero) y por el
problema de la violencia. En una escala de 0 a 10 estas cuestiones reciben
una puntuación igual o superior a 8.5.

¿CÓMO VIVIMOS LA POLÍTICA?

La población no se muestra muy interesada por la política (únicamente un
tercio de los ciudadanos manifiesta algún interés) y tampoco se siente
cercana a los partidos políticos (sólo uno de cada diez ciudadanos se siente
muy o bastante próximo a alguna opción política). Los más próximos a los
partidos son, lógicamente, los que muestran mayor interés por la política y
entre los distintos electorados el que se declara más cercano a su partido es
el de HB.

¿CÓMO NOS DEFINIMOS IDEOLÓGICAMENTE?

Los vascos nos declaramos más de izquierdas (44%) que de derechas
(8%) y nos consideramos más “vascos“ (47%) que “españoles“ (10%).
Quienes más se identifican ideológicamente con la izquierda son las
personas de menos de 46 años, las que se consideran de clase social baja y
los votantes de HB y de IU. Quienes se sienten más vascos son también
aquellos menores de 46 años, los guipuzcoanos, los euskaldunes y los que
votan a partidos de ámbito exclusivamente vasco (HB, EA y PNV). Además,
uno de cada cinco vascos es abierta e incondicionalmente independentista
y un tercio condiciona su apoyo al proyecto independentista a las
circunstancias concretas en que se pretendiera llevar a cabo. Los más
favorables a la independencia del País Vasco son los menores de 46 años,
los guipuzcoanos, quienes manifiestan mucho interés por la política y los
votantes de HB y de EA.

¿CÓMO VALORAMOS A LOS LÍDERES POLÍTICOS VASCOS Y
ESTATALES?

El líder político mejor valorado (siendo, además, el único que consigue el
aprobado general de la ciudadanía y de todos los electorados, a excepción
del de HB) es el Lehendakari Ardanza. Le siguen, sin alcanzar el aprobado
general pero con una puntuación superior a cuatro en una escala de 0 a 10,
los líderes de EA (Garaikoetxea) y del PNV (Arzalluz). Por detrás quedan los
del PSE-EE e IU (Redondo, Madrazo, Anguita y Almunia, en este orden) y
los del PP (Iturgaitz y Aznar). Los últimos puestos son para los dirigentes de
HB (Aoiz) y de UA (Mosquera).
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¿CÓMO PERCIBIMOS LA SITUACIÓN?

Los vascos percibimos mejor (aunque sin euforia) nuestra situación
personal que la del País Vasco, y ésta que la del Estado. Las valoraciones,
además, son más optimistas cara al futuro que en relación al presente, y
éste, a su vez, es mejor valorado que el pasado, de modo que nos
movemos en un “continuum” que oscila entre la mejor valoración, otorgada a
las expectativas personales futuras (7.1 sobre 10), y la peor, concedida a la
situación pasada en el Estado (4.9). Esta última es la única que no alcanza
el aprobado. Quienes mejor perciben la situación en el País Vasco son los
votantes de los partidos que conforman el Gobierno Vasco (PNV, EA y PSE-
EE), además de los de UA, y quienes mejor valoran la situación en el Estado
son aquellos que votan al partido que dirige el Gobierno Central (PP).

¿ESTAMOS SATISFECHOS CON LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS?

Las administraciones vascas, esto es, Ayuntamientos, Diputaciones y
Gobierno Vasco, son positivamente valoradas. Por contra, la valoración que
se hace del Gobierno Central es negativa, y el desconocimiento es la nota
característica al hacer referencia al Gobierno (Consejo) Europeo. La mayor
satisfacción con las administraciones vascas (local, foral y autonómica)
procede de los votantes peneuvistas, mientras que la satisfacción con la
Administración Central es superior entre los populares. En cualquier caso,
los más críticos con todas las administraciones son los electores de HB.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

El interés por la política se ha incrementado en relación al último año,
recuperando los niveles registrados en 1996, sin embargo ello no se traduce
en una mayor cercanía a las distintas opciones políticas. El grado de
izquierdismo y el “sentimiento vasco” se mantienen en niveles similares a los
registrados en periodos anteriores. El apoyo a la independencia no ha
variado substancialmente en la última década, siendo siempre más quienes
lo condicionan a las circunstancias concretas en que se planteara. No

obstante, ha descendido algo el rechazo a esta idea, al tiempo que se ha
incrementado la duda y la indefinición al respecto.

Las valoraciones otorgadas a los distintos líderes políticos vascos y
estatales han mejorado respecto al año anterior, aunque el Lehendakari
Ardanza sigue siendo el único que alcanza el aprobado general de la
ciudadanía y es, por tanto, el que ocupa el primer puesto del ranking. El
último puesto queda para Mosquera que, pese a haber mejorado su
calificación, es superado por Aoiz, quien consigue una valoración más alta
que la lograda anteriormente por Landa. Las mayores subidas son las
experimentadas por los líderes del PSE-EE e IU. Además, por primera vez,
los líderes locales de los partidos con representación estatal, PSE-EE, IU y
PP (Redondo, Madrazo e Iturgaitz) consiguen iguales o mejores resultados
que sus homónimos a nivel del Estado (Almunia, Anguita y Aznar,
respectivamente).

En cuanto a la valoración de la situación en el País Vasco y en el Estado,
ambas experimentan una mejora en sus calificaciones, especialmente la
segunda y, así, la situación estatal actual alcanza por primera vez el
aprobado de los vascos. La satisfacción con las administraciones se
mantiene, con ligeras oscilaciones, en la media registrada en periodos
anteriores. El Gobierno (Consejo) Europeo sigue siendo tan desconocido
como en los últimos años, y parece que todo lo que se está hablando de la
próxima integración económica y monetaria no ha hecho aumentar el
conocimiento de la ciudadanía.

Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

Los ciudadanos vascos mostramos mayor interés por la política e,
ideológicamente, nos posicionamos más en la izquierda que la media de los
españoles. Además, en la CAPV la identificación con la comunidad de
residencia es mucho mayor que la media estatal.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los vascos estamos satisfechos con lo que nos ha deparado la vida y
consideramos que estamos en mejor situación que nuestros padres/madres
a la misma edad, aunque nos sentimos preocupados por distintas
cuestiones, especialmente las económico-laborales (paro, precariedad
laboral, falta de dinero) y el problema de la violencia. La política y los
partidos políticos, en cambio, apenas despiertan nuestro interés.

Ideológicamente nos consideramos más de izquierdas que de derechas y
más “vascos“ que “españoles“. El apoyo a la independencia es condicionado
a las circunstancias concretas en que se planteara.

El líder político mejor valorado (y el único que alcanza el aprobado de todos
los electorados, a excepción del de HB) es el Lehendakari Ardanza, seguido
de los líderes de EA (Garaikoetxea) y del PNV (Arzalluz). Es de destacar
que, por primera vez, las valoraciones de los líderes locales de los partidos
de ámbito estatal (PSE-EE, PP e IU) igualan o superan a las de sus
homónimos en el Estado para la población en general, pero no para sus
propios votantes, que siguen prefiriendo a los líderes estatales.

Los vascos creemos que la situación estatal ha experimentado una mejoría
respecto al pasado otoño, si bien el Gobierno Central sigue sin recoger la
satisfacción de los ciudadanos. Las administraciones vascas (Gobierno
Vasco, Ayuntamientos y Diputaciones), en cambio, son positivamente
valoradas. Los más críticos con todas las administraciones, así como con la
situación, tanto vasca como estatal, son los votantes de HB.

En general, el colectivo más pesimista es el de los parados: son los menos
satisfechos con su vida y quienes menos aprecian la mejoría de su situación
respecto a la de sus padres. También son quienes peor valoran su situación
personal (pasada, presente y futura), así como la situación del País Vasco y
del Estado.
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Introducción
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe es la primera aportación (SV981) del año 1998 a la serie de
Sociómetros Vascos, y constituye un retrato de la realidad social vasca de
invierno de 1998.

El objetivo es no sólo conocer cómo somos, sino también cómo vamos
evolucionando y en qué nos asemejamos y diferenciamos de los ciudadanos
de la totalidad del Estado. Este enfoque descriptivo, evolutivo y
comparativo es el que va a guiar las páginas que siguen 1.

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez

La fiabilidad y validez de los datos analizados queda garantizada en base a
seis recursos metodológicos:

• Empleo de una muestra ampliamente representativa para la CAPV y
para cada uno de los tres Territorios Históricos.

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad
científica asegurada.

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con
información contextual agregada, correspondiente a su hábitat de
residencia.

                                                          

1  Este informe se incluirá íntegramente en Internet en la dirección siguiente:
http://www.euskadi.net/estudios_sociologicos

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta
y otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la
distribución del voto en las últimas Elecciones Autonómicas celebradas,
la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de estudios y la
situación laboral. La equiparación de resultados ha sido comprobada no
sólo para el conjunto de la Comunidad Autónoma del País Vasco, sino
también para cada uno de sus tres Territorios.

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de la
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas
entre diversos colectivos sociales. Los factores diferenciadores
considerados son sexo, edad, territorio, tamaño de municipio, nivel de
estudios, situación laboral, clase social sentida, conocimiento de
euskera, interés por la política, eje izquierda-derecha, y voto en las
Elecciones Autonómicas del año 1994. (La fiabilidad de los datos
correspondientes a UA será menor, por tener este partido representación
parlamentaria sólo en el Territorio alavés y, por consiguiente, disponer de
un reducido número de efectivos respecto al conjunto de los
encuestados).

• Comparaciones espaciales con datos de otros estudios: en ellas se
cotejan las diferencias entre los datos de Euskadi del SV y los datos
estatales procedentes de estudios ajenos al Gabinete de Prospección
Sociológica. En tales casos, la fecha indicada es la correspondiente al
trabajo de campo del estudio mencionado.

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido
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 (A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se incluyen
varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un bloque
de información con un máximo de tres páginas:

• Totales: resultados globales del indicador sociológico (comentarios en
mayúsculas y sombreados en azul oscuro), así como su comparación -si
es posible- con datos de los Sociómetros anteriores.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población según los colectivos que presentan más diferencias en cada
indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro.

• Comparación geográfica: siempre que se disponga de resultados del
mismo indicador en otros estudios sociológicos realizados a nivel del
Estado.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos y un gráfico ilustrativo. Algunos indicadores
sociológicos se miden por varias preguntas de la encuesta (ej: en la
valoración de líderes políticos se pregunta por 11 líderes).

Al comienzo de cada una de las áreas de contenido se incluyen los
objetivos perseguidos y los resultados más destacados.

Depuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datos

En primer lugar, y sobre la depuración de la matriz inicial de datos, cabe
destacar que ésta ha sido sometida a un riguroso control de calidad, que ha
cubierto tanto la coherencia entre respuestas de un mismo individuo
(mediante un gran número de reglas de consistencia entre las preguntas del
cuestionario), como la coherencia general de cada encuesta en sí (en
función del número de ns/nc, el interés percibido por el encuestador, y la
lógica intuitiva del discurso).

Por otro lado, una vez asignado el voto anterior más probable (mediante
análisis discriminantes politómicos por territorio) a los que no sabían o no
querían contestar la pregunta de ¿a qué partido votó en las Elecciones
Autonómicas de 1994? 2, se ponderaron los datos en función del reparto
poblacional y de la distribución real de voto de cada Territorio en tales
comicios.

Respecto a la validación externa de los datos, hay que señalar que ésta se
ha realizado tanto a priori como a posteriori. En la validación a priori, y de
cara a comprobar la representatividad electoral del grupo de secciones
electorales elegidas como puntos de muestreo en cada uno de los tres
Territorios, se ha procedido a comparar los porcentajes reales agregados de
voto (de acuerdo a las elecciones tomadas como base de estratificación
muestral, esto es, las Autonómicas de 1994) en las secciones elegidas de
cada Territorio, por un lado, y los mismos porcentajes reales agregados de
voto pero en el conjunto de cada Territorio, por el otro lado. Los cálculos se
han llevado a cabo mediante la T de Wilcoxon, para datos relacionados, y el
coeficiente de correlación Rho de Spearman, para rangos de ordenación. De
ambos análisis se ha deducido que las secciones electorales elegidas como
puntos iniciales de muestreo representan fielmente la realidad electoral de
cada Territorio y, por ende, de la Comunidad Autónoma del País Vasco en su
conjunto.

Una vez asegurada la validez de los datos a priori, se ha procedido a
verificar la validez de los mismos a posteriori. Para ello, y de modo
análogo, se han examinado las posibles diferencias existentes entre los

                                                          

2 Los porcentajes de ns/nc en esa pregunta fueron el 21.6%, 16.0% y 18.8% en Araba, Bizkaia
y Gipuzkoa, respectivamente.
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porcentajes muestrales (fruto de las respuestas individuales), en cada
Territorio y en el total de la CAPV, del voto en las últimas Elecciones
Autonómicas y de varias variables sociodemográficas, con respecto a los
porcentajes reales correspondientes, facilitados por la Dirección de
Procesos Electorales y Documentación del Departamento de Interior del
Gobierno Vasco, en el primer caso, y  por el EUSTAT, en el segundo caso.
Las variables sociodemográficas comparadas con los datos objetivos del
último censo han sido el sexo, la edad, el conocimiento de euskera, el nivel
de estudios y la situación laboral. La conclusión es que en ninguna de las
comparaciones se han detectado diferencias significativas entre los
resultados muestrales y los reales.

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión.
Algunos de estos índices son, simplemente, la suma de algunas categorías
de respuesta a una pregunta (ej: el grado de interés en la política es el
sumatorio de los que se consideran muy o bastante interesados) o su resta
(ej: el balance de independentismo es la resta de quienes están de acuerdo
o en desacuerdo con la independencia del País Vasco). Estos índices
presentan la ventaja de que neutralizan el diferente número de ns/nc entre
los colectivos comparados.

Indicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicos

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en
cuatro áreas (A, B, C y D) y se traducen concretamente en las preguntas
que aparecen en las filas de las tablas:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL

 Satisfacción vital: satisfacción con lo que ha deparado la vida y
comparación con la situación de los progenitores a la misma edad.

 Principios morales: acuerdo con la existencia de unas reglas básicas
por las que guiarse y con la conveniencia de ser honrado.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES

 Problemas del País Vasco: valoración, en una escala de 0 a 10, de la
preocupación personal por una serie de 16 problemas que afectan al
País Vasco.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS

 Interés por la política: grado de interés por el mundo político.

 Proximidad a algún partido político: grado de proximidad a algún
partido político.

 Eje izquierda-derecha: autoubicación en la clásica escala ideológica
que va desde la extrema izquierda a la extrema derecha.

 Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son
únicamente vasco y únicamente español.

 Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la independen-
cia del País Vasco.

 Valoración de líderes políticos: calificación, en una escala de 0 a 10,
de los principales líderes políticos del ámbito vasco, y algunos del
ámbito estatal 3.

 

                                                          

3  En la lista de líderes no están todos los candidatos a Lehendakari porque en el momento de
realizar el trabajo de campo no habían sido designados todos ellos. El próximo estudio incluirá
los candidatos ya designados en el momento de la recogida de la información.
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• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN

 Percepción (actual, pasada y futura) de la situación (personal, del
País Vasco y del Estado): adaptación de las clásicas escalas de
Cantril, para medir la trayectoria vital personal y social en un momento
concreto del tiempo. Estas percepciones facilitan la comparaciones
verticales (en el tiempo) y horizontales (en el espacio).

 Grado de satisfacción con la Administración: en todos sus niveles,
esto es, con su Ayuntamiento, Diputación, Gobierno Vasco, Gobierno
Central y Gobierno Europeo (Consejo Europeo).

Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que
ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico
correspondiente:

• Sexo: varón, mujer.
• Grupos de edad: 18-29 años; 30-45 años; 46-64 años; 65 y más años.
• Territorio: Araba, Bizkaia, Gipuzkoa.
• Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano (10.000-

120.000 habitantes), capital (>120.000 habitantes: Vitoria-Gasteiz, Bilbo o
Donostia).

• Nivel de estudios: menos que primarios, primarios, secundarios,
superiores.

• Situación laboral: cuenta propia (trabajador/a por cuenta propia:
autónomo, empresario), cta. ajena temporal (trabajador/a por cuenta
ajena con contrato temporal), cta. ajena indefinido (trabajador/a por

cuenta ajena con contrato indefinido), en paro, labores de casa,
estudiante, jubilad@.

• Clase social sentida: baja, media, alta.
• Euskera: no (no sabe hablar nada); algo (sabe palabras o puede hablar

algo en euskera); sí (sabe hablar bastante bien o correctamente).
• Interés por la política: nada; no muy; algo; muy.
• Eje izquierda-derecha: izquierda (centro izquierda+izquierda+extrema

izquierda); centro (centro); derecha (extrema derecha+derecha+centro
derecha).

• Voto en Autonómicas de 1994: una vez asignado el voto/abstención más
probable a cada individuo que no respondía la pregunta, existen las
siguientes opciones: PNV; PSE-EE; HB; PP; EA; IU; UA; Otros partidos;
Abstención.

EsquemaEsquemaEsquemaEsquema

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores: tras esta
presentación y posteriormente a la ficha técnica del estudio, se incluye una
reseña de las principales noticias aparecidas en prensa en las fechas
cercanas al sondeo. Después se presentan cada una de las cuatro áreas de
contenido ya mencionadas. Finalmente, se ofrece una bibliografía
complementaria, para el lector interesado en profundizar en algunas de las
comparaciones realizadas, principalmente con otras entidades geográficas.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre el 16 y el 25 de febrero de 1998
-ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante cuestionario
estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra representativa
de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la Comunidad
Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó  del
siguiente modo: 609 personas en Araba, 1.269 en Bizkaia y 970 en
Gipuzkoa. Todos ellos fueron seleccionados por procedimiento polietápico y
estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de
muestreo4- y con selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y
situación laboral, siendo posteriormente ponderados los resultados en base
a la población y al recuerdo de voto en las Elecciones Autonómicas de
octubre de 1994, en cada uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa Siadeco, sita en la calle Paseo de
Berio 11, 1º A, 20009 - Donostia.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2.848 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente

                                                          

4 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el último
callejero vigente elaborado por el Eustat.

aleatoria, se cifra en un +1,87 para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5.

El control telefónico del trabajo de campo alcanzó el 41%, 39.7% y 40% de
las encuestas realizadas en Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente.
Asimismo, se han realizado todos los controles informáticos pertinentes
-lógicos, de coherencia y de rango- en cada uno de los cuestionarios reco-
gidos.
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Noticias del momento
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AnteriormenteAnteriormenteAnteriormenteAnteriormente

Durante el invierno, en fechas previas al inicio del trabajo de campo, varias
noticias y sucesos acapararon la atención pública, pudiendo, en cierta
manera, incidir en la opinión de la población vasca:

• 9/1/98: ETA asesina a un concejal del PP en Zarautz.

• 11/1/98: HB nombra a los nuevos parlamentarios que sustituyen a los
miembros de la Mesa Nacional encarcelados.

• 12/1/98: Se cumplen 10 años desde la firma del Pacto de Ajuria Enea.

• 30/1/98: ETA asesina a un concejal del PP de Sevilla y a su esposa.

• 5/2/98: El Lehendakari Ardanza anuncia que las próximas elecciones
autonómicas se celebrarán el 25 de Octubre.

• 5/2/98: Se cumple el décimo aniversario de Emakunde.

Durante el trabajo de campoDurante el trabajo de campoDurante el trabajo de campoDurante el trabajo de campo
(16-25 de Febrero)(16-25 de Febrero)(16-25 de Febrero)(16-25 de Febrero)

Durante los días en que se desarrolló el trabajo de campo éstas fueron las
noticias más destacadas:

• 17/2/98: Ramón Rubial recibe la Cruz del Árbol de Gernika por su labor al
frente del Consejo General Vasco.

• 23/2/98: La Ejecutiva de EA abre el proceso para elegir su candidato a
Lehendakari.

PosteriormentePosteriormentePosteriormentePosteriormente

Otros sucesos acaecidos posteriormente al trabajo de campo y, por lo tanto,
no influyentes en las opiniones recogidas en la encuesta son:

• 8/3/98: Tiene lugar una consulta popular en Treviño para saber la postura
respecto a un referéndum de integración en la CAPV.

• 10/3/98: Garaikoetxea aceptar ser de nuevo el candidato de EA para las
elecciones autonómicas.

• 14/3/98: Se celebran elecciones primarias en el PSE-EE, en las que
Nicolás Redondo es elegido como candidato a Lehendakari para las
próximas elecciones autonómicas.

• 17/3/98: La Mesa de Ajuria Enea se reúne para debatir la propuesta del
Lehendakari Ardanza sobre pacificación.

• 18/3/98: Es detenido el “Comando Araba” de ETA.

• 20/3/98: Es detenido el “Comando Andalucía” de ETA.

• 28/3/98: El PNV nombra oficialmente a Ibarretxe como candidato a
Lehendakari.

• 2/4/98: Se hace público que el CESID espía desde 1992 la sede de HB
en Vitoria sin autorización judicial.

• 24/4/98: José Borrell gana las elecciones primarias del PSOE para elegir
al próximo candidato a la presidencia del Gobierno.

• 25/4/98: El parque natural del Doñana queda inundado con lodos tóxicos
tras una ruptura de la presa de la química Boliden.
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A - Perfil Psicosocial

- Objetivos y resultados

- Satisfacción vital

- Principios morales
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Perfil Psicosocial
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

En esta ocasión, dentro de esta primera área de análisis, titulada perfil
psicosocial, se ha intentado analizar, por un lado, el grado de satisfacción
que presentamos los vascos con lo alcanzado en la vida, tanto en términos
absolutos como relativos, es decir, en comparación con la situación de los
progenitores a la misma edad. Y, por otro lado, la sensación de la existencia
y conveniencia de seguir unos principios morales, es decir, el
convencimiento de que existen unas reglas básicas por las que guiarse y el
grado de acuerdo con que lo mejor en la vida es ser honrado.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿ESTAMOS SATISFECHOS CON NUESTRA VIDA? La amplia mayoría
de la población vasca se muestra satisfecha con lo que le ha deparado
la vida y considera que se encuentra en mejor situación que sus
progenitores a la misma edad. Los menos satisfechos y los que peor ven
su situación actual son los parados.

• ¿EXISTEN UNOS PRINCIPIOS MORALES DE COMPORTAMIENTO?
Los vascos opinamos que, pese a todo lo que ha cambiado la vida,
todavía existen unas reglas básicas por las que guiarse, y los más
convencidos de ello son las personas que poseen estudios superiores,
las de clase social alta y las de derechas. Además, nueve de cada diez
ciudadanos de la CAPV estiman que, a la larga, en la vida lo mejor es ser
honrado, y quienes más secundan esta idea son los mayores de 64 años
y los de menor nivel de estudios.

Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

Los vascos nos mostramos más satisfechos que los españoles con lo que
nos ha deparado la vida. Sin embargo, en comparación con la situación de
nuestros padres/madres a la misma edad, el grado de satisfacción es
prácticamente igual en la CAPV y en el Estado.

Los españoles se muestran aún más convencidos que los vascos de la
existencia de unas reglas básicas de comportamiento.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La población vasca se siente satisfecha con su vida y cree que está en
mejor situación que sus progenitores a la misma edad. Quienes peor
perciben su situación personal son los desempleados.

Por otro lado, está ampliamente reconocida la existencia de unas reglas
básicas según las cuales orientar la vida, así como la conveniencia de ser
honrados.
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Perfil Psicosocial
Satisfacción vital

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y formas de ver
las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mism@, está de acuerdo o en
desacuerdo con cada una de ellas.

C.A.P.V.

SV FEB 98

EN GENERAL, ESTOY SATISFECH@ CON LO QUE ME HA  DEPARADO LA VIDA

DE  ACUERDO........................................................................................................................ 84

EN DESACUERDO................................................................................................................... 14

NS/NC ................................................................................................................................. 2

SIENTO QUE ESTOY EN MEJOR SITUACIÓN QUE MIS PADRES CUANDO TENÍAN
MI EDAD
DE  ACUERDO........................................................................................................................ 83

EN DESACUERDO................................................................................................................... 12

NS/NC ................................................................................................................................. 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................. 100

 EL 84% DE LOS CIUDADANOS VASCOS ESTÁ SATISFECHO CON LO QUE LE HA DEPARADO LA VIDA. POR OTRA PARTE, UN 14% NO SE MUESTRA
SATISFECHO CON LO ALCANZADO.

 Y EL 83% CREE QUE SE ENCUENTRA EN MEJOR SITUACIÓN QUE SUS PADRES A SU MISMA EDAD. HAY UN 12% DE CIUDADANOS, SIN EMBARGO,
QUE NO CREE QUE SU SITUACIÓN SEA MEJOR QUE LA DE SUS PROGENITORES.

84%

14%

2% 83%

12%

5%

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc
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Perfil Psicosocial
Satisfacción vital

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y formas de ver las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mism@, está de acuerdo o en desacuerdo
con cada una de ellas.

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS SITUACIÓN LABORAL

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR
CTA.

PROPIA

CTA.
AJENA

TEMPORAL

CTA.
AJENA

INDEFINIDO
EN PARO

LABORES
DE CASA

ESTUDIANTE JUBILAD@

EN GENERAL, ESTOY SATISFECH@ CON LO
QUE ME HA  DEPARADO LA VIDA
DE  ACUERDO ................................................................. 84 83 84 83 88 81 81 85 90 87 84 90 60 83 90 84
EN DESACUERDO ............................................................ 14 15 13 15 11 16 16 13 8 11 15 9 33 14 9 13
NS/NC........................................................................... 2 3 2 2 2 3 3 2 2 2 1 1 6 3 1 2

SIENTO QUE ESTOY EN MEJOR SITUACIÓN
QUE MIS PADRES CUANDO TENÍAN MI EDAD
DE  ACUERDO ................................................................. 83 74 83 88 86 87 86 80 76 83 80 87 61 87 76 88
EN DESACUERDO ............................................................ 12 20 11 8 8 8 9 14 18 11 15 9 27 8 20 7
NS/NC........................................................................... 5 6 7 3 6 5 5 6 6 6 5 4 12 5 5 5
 (PORCENTAJES VERTICALES)........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Quienes se muestran más satisfechos con lo que les ha
deparado la vida son los mayores de 64 años, las personas con
estudios superiores (a medida que aumenta el nivel de estudios así lo
hace la satisfacción con la vida) y los estudiantes o trabajadores con
contrato indefinido. Los menos satisfechos son los parados.

 Quienes mejor valoran su situación, en comparación con sus
padres a su misma edad, son los que ya han cumplido los 30, quienes
no superan los estudios primarios (cuanto menor nivel de estudios se
posee mejor se valora la propia situación respecto a la de los
progenitores) y los jubilados, amas de casa y trabajadores con
contrato indefinido. Quienes se sienten menos satisfechos con su
situación personal relativa son, nuevamente, los parados, y también
los estudiantes. <Primario Primario Secundario Superior

81 81
85

90

16 16
13

8
3 3 2 2

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc
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Perfil Psicosocial
Satisfacción vital

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y formas
de ver las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mism@, está de acuerdo
o en desacuerdo con cada una de ellas.

C.A.P.V.

SV FEB 98

ESTADO ESPAÑOL

CIS, ABR 96*

EN GENERAL, ESTOY SATISFECH@ CON LO QUE
ME HA  DEPARADO LA VIDA
DE  ACUERDO......................................................................... 84 77

EN DESACUERDO.................................................................... 14 18

NS/NC .................................................................................. 2 6

SIENTO QUE ESTOY EN MEJOR SITUACIÓN QUE
MIS PADRES CUANDO TENÍAN MI EDAD
DE  ACUERDO......................................................................... 83 81

EN DESACUERDO.................................................................... 12 12

NS/NC .................................................................................. 5 7

(PORCENTAJES  VERTICALES) .................................................. 100 100

* CIS (1996)

 Los vascos actualmente se muestran más satisfechos que los españoles (en abril de 1996) con lo que les ha deparado la vida.

 En cualquier caso, en la CAPV y en el Estado la sensación de estar en mejor situación que los progenitores a la misma edad es prácticamente igual de alta.

De acuerdo en desacuerdo Ns/Nc

84

14

2

77

18

6
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Perfil Psicosocial
Principios morales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y
formas de ver las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mism@,
está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de ellas.

C.A.P.V.

SV FEB 98

A PESAR DE TODO LO QUE HA CAMBIADO LA VIDA,
TODAVÍA EXISTEN UNAS REGLAS BÁSICAS POR LAS QUE
GUIARSE
DE  ACUERDO......................................................................................... 83

EN DESACUERDO.................................................................................... 8

NS/NC .................................................................................................. 8

A LA LARGA, EN LA VIDA LO MEJOR ES SER HONRAD@

DE  ACUERDO......................................................................................... 89

EN DESACUERDO.................................................................................... 6

NS/NC .................................................................................................. 5

(PORCENTAJES  VERTICALES) .................................................................. 100

 EL 83% DE LOS VASCOS CREE QUE EXISTEN UNAS NORMAS MORALES DE COMPORTAMIENTO O REGLAS BÁSICAS POR LAS QUE GUIARSE. UN 8%
NO COMPARTE ESTA OPINIÓN Y OTRO 8% NO OPINA AL RESPECTO

 Y NUEVE DE CADA DIEZ CIUDADANOS (89%) OPINA QUE, A LA LARGA, LO MEJOR EN LA VIDA ES SER HONRADO. AUNQUE UN 6% NO COMPARTE
ESTA IDEA Y OTRO 5% NO SABE QUÉ CONTESTAR.

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc

83%

8%

8%
89%

6%

5%
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Perfil Psicosocial
Principios morales

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y formas de ver las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mism@, está de acuerdo o en
desacuerdo con cada una de ellas.

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA

A PESAR DE TODO LO QUE HA CAMBIADO LA
VIDA, TODAVÍA EXISTEN UNAS REGLAS
BÁSICAS POR LAS QUE GUIARSE
DE  ACUERDO ................................................................ 83 81 85 85 81 81 80 84 89 78 86 90 84 88 91
EN DESACUERDO ........................................................... 8 11 8 7 8 7 9 10 6 11 7 6 8 7 4
NS/NC .......................................................................... 8 8 7 8 11 12 10 6 6 11 7 4 7 5 5

A LA LARGA, EN LA VIDA LO MEJOR ES SER
HONRAD@
DE  ACUERDO ................................................................ 89 81 89 92 97 96 90 85 89 87 90 92 87 93 92
EN DESACUERDO ........................................................... 6 11 7 4 1 2 6 9 5 7 6 4 7 4 5
NS/NC .......................................................................... 5 8 4 4 2 2 4 6 5 6 4 4 6 3 3
(PORCENTAJES VERTICALES)........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Quienes más consideran que en la vida existen unas reglas
básicas por las que guiarse son las personas que poseen estudios
superiores, los que se consideran de clase media o alta (a medida
que se incrementa el nivel social y el de estudios así lo hace este
convencimiento) y los que se definen de derechas.

 Por su parte, quienes más defienden la conveniencia de la
honradez en la vida son los mayores de 64 años (cuanta más edad se
tiene mayor es el convencimiento de que en la vida lo mejor es ser
honrado), los que no alcanzan los estudios primarios, los que se
consideran de clase alta y los de centro o derecha.

81

89
92

97

11
7

4
1

8
4 4 2

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc

46-64
años

>=65
años

30-45
años

18-29
años
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Perfil Psicosocial
Principios morales

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y formas
de ver las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mism@, está de acuerdo
o en desacuerdo con cada una de ellas.

C.A.P.V.

SV FEB 98

ESTADO ESPAÑOL

CIS, ABR 96*

A PESAR DE TODO LO QUE HA CAMBIADO LA VIDA,
TODAVÍA EXISTEN UNAS REGLAS BÁSICAS POR
LAS QUE GUIARSE
DE  ACUERDO......................................................................... 83 88

EN DESACUERDO.................................................................... 8 7

NS/NC .................................................................................. 8 5

A LA LARGA, EN LA VIDA LO MEJOR ES SER
HONRAD@
DE  ACUERDO......................................................................... 89 91

EN DESACUERDO.................................................................... 6 5

NS/NC .................................................................................. 5 4

(PORCENTAJES  VERTICALES) .................................................. 100 100

* CIS (1996)

 Los españoles se muestran algo más convencidos que los vascos de que en la vida existen unas reglas básicas por las que guiarse.

 Por otro lado, el convencimiento de que lo mejor en la vida es ser honrado está igual de extendido en uno y otro ámbito (CAPV y Estado).

De acuerdo en desacuerdo Ns/Nc

83

8 8

88

7 5
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B - Prioridades y valores sociales

- Objetivos y resultados

- Problemas del País Vasco
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Prioridades y valores sociales
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

En esta segunda área, de contenido más genuinamente social, se trata de
esbozar un breve diagnóstico o “toma de temperatura social” de las
cuestiones más preocupantes a juicio de los ciudadanos.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿QUÉ PROBLEMAS NOS PREOCUPAN?: Las cuestiones que más nos
preocupan a los ciudadanos vascos son las económico-laborales (paro,
precariedad laboral, falta de dinero) y el problema de la violencia, todas
ellas con una puntuación igual o superior a 8.5 en una escala de 0 a 10.
Por detrás, pero también por encima del 8 están las cuestiones relativas
al precio de las viviendas, las relaciones familiares o el deterioro del
medio ambiente. Tras ellas, y en este orden, se encuentran las
relacionadas con la igualdad entre hombres y mujeres, las relaciones con
los amigos y amigas, las drogas, la calidad de la enseñanza, el alcohol, el
fracaso en los estudios, las relaciones sexuales, el consumismo y el
servicio militar obligatorio.

• Las mujeres se muestran más preocupadas que los varones por casi
todas las cuestiones planteadas, a excepción de las relaciones sexuales
y el servicio militar obligatorio. La edad también incide en el grado de
preocupación por ciertos temas, así, los jóvenes dan mayor importancia
que el resto al tema del precio de las viviendas, la igualdad entre
hombres y mujeres, las relaciones con los amigos, las relaciones
sexuales o el servicio militar obligatorio. Los mayores de 45 años, por su
parte, conceden mayor importancia que el resto a los problemas de la
violencia, las drogas o el alcohol. En cualquier caso, el grado de

preocupación por casi todas estas cuestiones es menor en Araba que en
Bizkaia o Gipuzkoa.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La población de la CAPV se muestra especialmente preocupada por el paro
(9 sobre 10) y la violencia (8.8). Por lo demás, se anteponen las cuestiones
económicas a las sociales.

El sexo, la edad y el territorio de residencia inciden en el grado de
preocupación expresado por unos y otros temas, así como en su
priorización.
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Hasta qué punto le preocupan a Ud., personalmente, cada una de las
siguientes cuestiones, en una escala del 0 al 10, en la que el 0 indica que
no le preocupa nada y el 10 que le preocupa mucho?

C.A.P.V.

SV FEB. 98

EL PARO ............................................................................................................... 9.0

LA VIOLENCIA EN EUSKADI...................................................................................... 8.8

LA PRECARIEDAD  LABORAL .................................................................................... 8.6

LA FALTA DE DINERO .............................................................................................. 8.5

EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS.................................................................................. 8.3

LAS RELACIONES FAMILIARES.................................................................................. 8.3

EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE....................................................................... 8.2

LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES............................................................... 7.9

LAS RELACIONES CON L@S AMIG@S ....................................................................... 7.9

LAS DROGAS......................................................................................................... 7.9

LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA ................................................................................ 7.7

EL ALCOHOL ......................................................................................................... 7.1

EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS ............................................................................... 6.9

LAS RELACIONES SEXUALES.................................................................................... 6.7

EL CONSUMISMO ................................................................................................... 6.7

EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO.......................................................................... 6.4

MEDIAS (0-10)......................................................................................................

 EL PROBLEMA QUE MÁS PREOCUPA A LA CIUDADANÍA
VASCA ES EL PARO (9 SOBRE 10).

 CON UNA PREOCUPACIÓN SUPERIOR A 8 ESTÁN LOS
PROBLEMAS RELATIVOS A LA VIOLENCIA EN EUSKADI (8,8), LA
PRECARIEDAD LABORAL (8,6), LA FALTA DE DINERO (8,5), EL
PRECIO DE LAS VIVIENDAS (8,3), LAS RELACIONES FAMILIARES
(8,3) Y EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE (8,2).

 CON UN GRADO DE PREOCUPACIÓN COMPRENDIDO
ENTRE 7 Y 8, SE ENCUENTRAN LAS CUESTIONES RELATIVAS A
LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES (7,9), LAS
RELACIONES CON L@S AMIG@S (7,9), LAS DROGAS (7,9), LA
CALIDAD DE LA ENSEÑANZA (7,7) Y EL ALCOHOL (7,1).

 POR DEBAJO DEL 7 ESTÁN EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS
(6,9), LAS RELACIONES SEXUALES (6,7), EL CONSUMISMO (6,7) Y
EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO (6,4).

 EN GENERAL, TODOS LOS PROBLEMAS MENCIONADOS
PREOCUPAN DE FORMA NOTABLE A LOS CIUDADANOS VASCOS,
PERO ES MÁS DESTACABLE LA PREOCUPACIÓN POR LAS
CUESTIONES ECONÓMICO-LABORALES Y POR EL TEMA DE LA
VIOLENCIA.
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Hasta qué punto le preocupan a Ud., personalmente, cada una de las siguientes cuestiones, en una escala del 0 al 10, en
la que el 0 indica que no le preocupa nada y el 10 que le preocupa mucho?

SEXO GRUPOS DE EDAD TERRITORIO

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

EL PARO ................................................................ 9.0 8.9 9.2 8.9 9.0 9.2 8.9 8.7 9.1 9.1

LA VIOLENCIA EN EUSKADI ....................................... 8.8 8.5 9.1 8.4 8.7 9.1 9.1 8.7 8.9 8.7

LA PRECARIEDAD  LABORAL ..................................... 8.6 8.5 8.7 8.5 8.8 8.8 8.1 8.6 8.5 8.7

LA FALTA DE DINERO................................................ 8.5 8.4 8.6 8.6 8.5 8.6 8.2 8.1 8.7 8.4

EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS................................... 8.3 8.2 8.4 8.6 8.5 8.4 7.6 8.5 8.2 8.5

LAS RELACIONES FAMILIARES................................... 8.3 8.1 8.4 8.1 8.3 8.4 8.1 7.8 8.4 8.3

EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE ........................ 8.2 8.1 8.3 8.3 8.4 8.3 7.8 8.1 8.2 8.4

LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES................ 7.9 7.5 8.2 8.2 8.1 7.8 6.8 7.5 7.9 8.0

LAS RELACIONES CON L@S AMIG@S......................... 7.9 7.9 7.9 8.3 7.9 7.8 7.3 7.4 8.1 7.8

LAS DROGAS .......................................................... 7.9 7.4 8.3 6.9 7.7 8.7 8.3 7.3 7.9 7.9

LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA ................................. 7.7 7.5 7.8 7.8 8.2 7.6 6.7 7.2 7.7 7.9

EL ALCOHOL........................................................... 7.1 6.6 7.6 6.1 7.0 7.9 7.6 6.5 7.2 7.1

EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS ................................ 6.9 6.5 7.2 6.5 7.1 7.2 6.6 6.2 7.0 6.9

LAS RELACIONES SEXUALES..................................... 6.7 6.9 6.6 7.5 7.2 6.3 5.0 6.2 6.8 6.8

EL CONSUMISMO .................................................... 6.7 6.5 7.0 6.6 6.9 6.9 6.2 6.3 6.7 6.9

EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO ........................... 6.4 6.5 6.3 6.8 6.2 6.4 5.6 5.3 6.3 6.8

MEDIAS (0-10)

 Las mujeres se muestran, en general, más preocupadas que los varones por casi todas las cuestiones planteadas, destacando su mayor preocupación, respecto a los
hombres, por el alcohol, las drogas, la igualdad entre hombres y mujeres, el fracaso en los estudios y la violencia. Las únicas excepciones corresponden a la mayor
preocupación de los varones por las relaciones sexuales y el servicio militar obligatorio.

 El orden de prioridades varía con la edad. Por ejemplo, los jóvenes (18-29 años)  conceden mayor importancia que el resto a cuestiones tales como el precio de las
viviendas, la igualdad entre hombres y mujeres, las relaciones con los amigos, las relaciones sexuales o el servicio militar obligatorio. Los mayores de 45 años, por su parte,
dan mayor importancia que el resto a los problemas de violencia, drogas y alcohol.

 Según el Territorio de residencia, se observa que los alaveses se sienten menos preocupados que sus vecinos por casi todos los temas expuestos.
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C - Actitudes políticas

- Objetivos y resultados

- Interés por la política

- Proximidad a algún partido político

- Eje izquierda-derecha

- Eje vasco-español

- Independentismo

- Valoración de líderes políticos
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Actitudes políticas
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

En esta tercera área del Sociómetro se pretende estudiar las actitudes
políticas presentes en los ciudadanos vascos. En este sentido vamos a
analizar el interés por la política y la proximidad a los partidos políticos, el
autoposicionamiento en el eje izquierda-derecha, el “sentimiento vasco” (en
un continuum que va desde considerarse únicamente vasco a únicamente
español), el acuerdo con la independencia y, por último, la valoración y
simpatías despertadas por los líderes políticos más representativos de la
política vasca y estatal del momento.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿NOS INTERESA LA POLÍTICA A LOS VASCOS?: Únicamente un tercio
de los ciudadanos declara estar muy o algo interesado por la política.
Los colectivos que muestran mayor interés, y entre los cuales los
interesados son más que los desinteresados, corresponden a las
personas con estudios superiores y a los votantes de HB y de IU.

• ¿NOS SENTIMOS PRÓXIMOS A LOS DISTINTOS PARTIDOS
POLÍTICOS?: La proximidad a las distintas opciones políticas es baja,
apenas uno de cada diez ciudadanos afirma sentirse muy o bastante
próximo a algún partido. Frente a éstos, la mitad de la ciudadanía afirma
no sentirse nada cercana a ninguna opción. El único colectivo que se
siente mayoritariamente cercano a algún partido es el de los muy
interesados por la política. Los votantes que se sienten más cercanos a
su partido son los de HB.

• ¿SOMOS DE IZQUIERDAS O DE DERECHAS?: El número de
ciudadanos que se considera de izquierdas es cinco veces mayor que el
de los que se identifican con la derecha. La identificación con la izquierda

es superior entre las personas menores de 46 años (especialmente entre
los de 30-45 años), entre los que se consideran de clase social baja y,
sobre todo, entre los votantes de HB e IU, seguidos de los del PSE-EE.

• ¿NOS CONSIDERAMOS MÁS VASCOS O MÁS ESPAÑOLES?:
Prácticamente la mitad de los ciudadanos de la CAPV poseen
“sentimiento vasco” identificado como la consideración de ser
únicamente vascos o más vascos que españoles. Y sólo uno de cada
diez afirma sentirse más español que vasco o únicamente español. El
“sentimiento vasco” está más extendido entre los menores de 46 años,
en Gipuzkoa, entre los que saben euskera y entre los votantes de los
partidos de ámbito exclusivamente vasco (HB, EA y PNV).

• ¿QUEREMOS LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO?: Las posturas
favorables y contrarias a la independencia están parejas, siendo la
opción mayoritaria la de condicionar el apoyo a la independencia a las
circunstancias del momento concreto. Quienes se muestran más
favorables con la idea independentista son los jóvenes, los
guipuzcoanos, las personas que están muy interesadas por la política y
los votantes de HB, sobre todo, y de EA.

• ¿CÓMO VALORAMOS A LOS LÍDERES POLÍTICOS VASCOS Y
ESTATALES?: El Lehendakari Ardanza es el político mejor valorado por
los vascos y es, además, el único que alcanza el aprobado general de la
ciudadanía y de todos los electorados, a excepción del de HB. Los
líderes de EA y PNV (Garaikoetxea y Arzalluz) alcanzan una puntuación
superior al cuatro. Por detrás quedarían los dirigentes del PSE-EE
(Redondo y Almunia) e IU (Madrazo y Anguita) y ligeramente por debajo
los del PP (Iturgaitz y Aznar). Los últimos puestos serían para los de HB
(Aoiz) y UA (Mosquera). Los votantes del PNV, EA, HB y PP otorgan las
mejores puntuaciones a sus propios dirigentes, mientras que los del
PSE-EE, IU y UA valoran mejor al Lehendakari Ardanza. En cualquier
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caso, entre los votantes de los partidos con representación en todo el
Estado (PP, PSE-EE e IU) los líderes estatales son mejor o igual
valorados que los locales.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

El interés por la política se recupera del retroceso experimentado el pasado
año y retoma los niveles de 1996. Sin embargo, el grado de cercanía a los
distintos partidos políticos se mantiene en niveles tan bajos como
anteriormente.

La identificación con la izquierda y el “sentimiento vasco” se mantienen en
niveles similares a los registrados en los últimos años. El apoyo a la
independencia tampoco ha variado substancialmente en la última década y,
al igual que en 1988 y 1989, es mayoritario su condicionamiento a las
circunstancias concretas en que se planteara. El cambio más señalable es
el descenso del rechazo a la idea independentista y el incremento del no-
posicionamiento al respecto.

El Lehendakari Ardanza sigue siendo el líder político mejor valorado por los
vascos y, al igual que el resto, ve mejorar sus calificaciones respecto al
pasado otoño. Quienes experimentan una mayor subida son los líderes del
PSE-EE e IU. Aoiz también consigue mejor puntuación que la lograda
anteriormente por Landa y así, pese al incremento de Mosquera, éste es
relegado al último puesto del ranking. Por primera vez en estos tres últimos
años, la valoración general de los líderes locales de los partidos con
representación estatal (Redondo, Madrazo e Iturgaitz) supera o al menos
iguala a la de sus homónimos en el Estado (Almunia, Anguita y Aznar,
respectivamente).

Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

Los vascos se declaran más interesados por la política que la media
española, e ideológicamente se consideran más de izquierdas que los
ciudadanos del Estado.

Los vascos se identifican más con su comunidad de residencia que los
habitantes del Estado y mientras en el conjunto de España es mayoritario
considerarse tan catalán/andaluz/gallego,... como español, en la CAPV
quienes se consideran únicamente vascos son tantos como quienes dicen
ser tan vascos como españoles.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los vascos manifestamos un bajo interés por la política y nos sentimos
poco cercanos a los distintos partidos. Nos declaramos de izquierdas y
más “vascos” que “españoles”, y esta identificación con la izquierda y con la
propia comunidad es mayor en la CAPV que en el Estado.

La idea independentista está condicionada a las circunstancias y
condiciones concretas, pero, en cualquier caso, quienes la apoyan son
tantos como quienes se oponen a ella.

El Lehendakari Ardanza se mantiene como el líder político mejor valorado
por los vascos, si bien las calificaciones de todos los dirigentes
experimentan una subida respecto al año anterior. Mosquera, de UA, queda
en el último puesto del ranking, siendo superado por el dirigente de HB,
Aoiz. Es de destacar que, por primera vez, los líderes locales de los partidos
de ámbito estatal (PP, PSE-EE e IU) son igual o mejor valorados que sus
homónimos en el Estado entre el conjunto de la población vasca, pero no
entre sus propios votantes, los cuales puntúan mejor a los líderes estatales.
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. interesad@ en la política?

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

MUY INTERESAD@ ......................................... 10 8 6 8 7 8

ALGO INTERESAD@........................................ 24 21 21 27 28 28

NO MUY INTERESAD@ .................................... 23 19 21 25 21 26

NADA INTERESAD@........................................ 42 50 50 40 43 38

NS/NC .......................................................... 2 1 1 0 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ............... 34 29 27 35 35 36

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESAD@

 UN TERCIO DE LA POBLACIÓN VASCA SE MUESTRA INTERESADA POR LA POLÍTICA, EN MUCHA O ALGUNA MEDIDA (34%). SIN EMBARGO, SON MÁS
QUIENES MANIFIESTAN SENTIRSE POCO O NADA INTERESADOS (65%).

 El interés por la política ha recuperado el nivel registrado en 1995 y 1996, superando así el descenso registrado el pasado año.

Muy interesad@

Algo interesad@

No muy interesad@

Nada interesad@

Ns/Nc

10%

24%

23%

42%

2%
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. interesad@ en la política?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

MUY INTERESAD@ .................................. 10 9 12 10 7 8 11 9 4 5 10 22 10 8 30 7 13 21 6 7 5

ALGO INTERESAD@................................. 24 27 25 23 17 19 23 27 14 19 27 34 26 26 39 34 33 31 17 25 15

NO MUY INTERESAD@ ............................. 23 25 24 22 19 26 22 23 18 22 25 22 29 27 21 23 22 24 33 21 19

NADA INTERESAD@................................. 42 39 36 43 57 45 43 40 61 51 36 21 35 39 10 36 32 24 44 48 59

NS/NC ................................................... 2 0 2 2 1 1 2 1 3 2 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ........ 34 36 37 33 24 27 34 36 18 24 37 56 36 34 69 41 46 52 23 32 20

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESAD@

 El interés por la política es mayor entre quienes aún no han
cumplido 46 años. Los de 65 o más años presentan el menor grado
de interés (más de la mitad no se siente nada interesado).

 El interés también es algo mayor en Bizkaia y Gipuzkoa que en
Araba.

 El nivel de estudios incide en el interés hacia la política, de modo
que a mayor nivel académico mayor interés se demuestra.

 Los votantes de HB son los más interesados por la política
(69%), seguidos de los de IU (52%). Los menos interesados son los
abstencionistas (20%).

<Primario Primario Secundario Superior

Muy interesad@ Algo interesad@ No muy interesad@ Nada interesad@ Ns/Nc

4 5
10

22

14
19

27

34

18
22

25
22

61

51

36

21

3 2 1 1



SOCIÓMETRO VASCO (SV981) 31

(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Interés por la política

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

¿En qué medida está ud. interesad@ en la política?

C.A.P.V.

SV FEB 98

ESTADO ESPAÑOL

CIS MAR 96*

MUY INTERESAD@ ............................................................................................. 10 4

ALGO INTERESAD@............................................................................................ 24 20

NO MUY INTERESAD@ ........................................................................................ 23 36

NADA INTERESAD@............................................................................................ 42 37

NS/NC .............................................................................................................. 2 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................... 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ................................................................... 34 24

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO@
*CIS, (1996B:6) LA PREGUNTA FORMULADA POR EL CIS ERA: ¿DIRÍA UD. QUE, EN GENERAL, LA POLÍTICA LE INTERESA MUCHO,
BASTANTE, POCO O NADA?

 El grado de interés por la política manifestado por los vascos en 1998
supera en 10 puntos el señalado por los españoles dos años antes. Si bien,
también es cierto que en la CAPV el número de quienes dicen no estar nada
interesados es mayor que en el Estado. Es decir, los vascos adoptan
posturas más extremas de interés o desinterés que la media de los
españoles.

Muy interesad@ Algo interesad@ No muy interesad@ Nada interesad@ Ns/Nc
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Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente ud. próxim@ a algún partido político?

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

MUY PRÓXIM@ ..................................... 4 4 4 4 4 4

BASTANTE PRÓXIM@............................. 8 7 8 10 10 9

ALGO PRÓXIM@.................................... 16 13 13 18 17 18

POCO PRÓXIM@ ................................... 15 16 15 13 12 15

NADA PRÓXIM@.................................... 55 58 59 53 55 53

NS/NC ................................................. 2 2 1 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) .................. 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD.......................... 12 11 12 14 14 13

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIM@

 APENAS UN 12% DE LA POBLACIÓN VASCA SE SIENTE, EN MUCHA O BASTANTE MEDIDA, PRÓXIMA A ALGÚN PARTIDO POLÍTICO. SI A ÉSTOS
SUMAMOS QUIENES SE SIENTE ALGO PRÓXIMOS, OBSERVAMOS QUE, EN TOTAL, UNA CUARTA PARTE DE LOS VASCOS SE SIENTE, DE ALGUNA
MANERA, CERCANA A ALGUNA OPCIÓN POLÍTICA.

 FRENTE A ELLOS, EL 70% DE LOS CIUDADANOS INDICAN NO SENTIRSE PRÓXIMOS (POCO O NADA PRÓXIMOS) A NINGÚN PARTIDO.

 El bajo grado de proximidad a los partidos políticos reflejado por los vascos a principios de 1998 viene a ser una réplica de la situación registrada en periodos
anteriores.

Muy próxim@

Bastante próxim@

Algo próxim@

Poco próxim@

Nada próxim@

Ns/Nc

4%

8%

16%
15%

55%

2%
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Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente ud. próxim@ a algún partido político?

TERRITORIO INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

MUY PRÓXIM@............................. 4 3 5 4 0 1 3 32 7 2 6 7 3 13 2 6 10 6 3 1

BASTANTE PRÓXIM@..................... 8 5 8 10 2 5 15 26 12 6 14 8 9 23 9 14 9 6 0 3

ALGO PRÓXIM@............................ 16 12 16 16 6 16 34 15 19 18 23 20 15 29 23 24 21 6 6 8

POCO PRÓXIM@ ........................... 15 13 15 16 7 30 17 10 17 20 20 20 18 15 19 18 17 6 8 10

NADA PRÓXIM@............................ 55 65 54 52 84 47 30 17 44 52 35 44 53 18 43 37 43 72 81 74

NS/NC ...................................... 2 2 3 2 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 3 2 0 6 2 4

(PORCENTAJES VERTICALES)....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD .............. 12 8 13 14 2 6 18 58 19 8 20 15 12 36 11 20 19 12 3 4

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIM@

 Los vizcaínos y guipuzcoanos se muestran más próximos a
los distintos partidos políticos que los alaveses. Entre estos
últimos un 65% declara no sentirse nada próximo a ninguno.

 A medida que se incrementa el interés por la política así lo
hace la proximidad a los partidos políticos, llegando a ser del
58% entre quienes se declaran muy interesados por la política.

 Los de izquierda y derecha se declaran más cercanos a los
partidos que los de centro.

 Los votantes de HB son quienes se declaran más cercanos
a su partido (36%). Les siguen, en este orden, los de EA (20%),
IU (19%), PNV (15%), PSE-EE (12%), UA (12%) y PP (11%).

Nada
intere-
sad@

No muy
intere-
sad@

Algo
intere-
sad@

Muy
intere-
sad@

PNV PSE-EE HB PP EA IU UA

El
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Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

EXTREMA DERECHA ............................... 0 0 0 0 0 0

DERECHA ............................................. 5 6 5 5 6 8

CENTRO DERECHA................................. 3 4 5 4 5 4

CENTRO ............................................... 14 16 14 15 13 15

CENTRO IZQUIERDA ............................... 7 7 11 8 8 9

IZQUIERDA ............................................ 35 36 33 38 36 34

EXTREMA IZQUIERDA ............................. 2 2 2 1 1 1

NS/NC ................................................. 34 29 30 28 31 29

(PORCENTAJES VERTICALES) .................. 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO.................... 36 35 36 38 34 32

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA
DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 LA POBLACIÓN VASCA DECLARA SER BASTANTE MÁS DE IZQUIERDAS QUE DE DERECHAS: EL 44% DE LA CIUDADANÍA SE DECLARA DE
IZQUIERDAS (EXTREMA IZQUIERDA, IZQUIERDA O CENTRO IZQUIERDA) FRENTE AL 8% QUE AFIRMA SER DE DERECHAS (DERECHA O CENTRO
DERECHA, YA QUE NO LLEGA AL 1% QUIENES SE SITÚAN EN LA EXTREMA DERECHA).

 ADEMÁS UN 14% SE AUTOUBICA EN EL CENTRO Y UN TERCIO DE LA POBLACIÓN NO SE POSICIONA EN NINGÚN SENTIDO.

 El izquierdismo se mantiene en los mismos niveles que en periodos anteriores.

Noviembre 95 Abril 96 Octubre 96 Mayo 97 Octubre 97 Febrero 98

Izquierda (ext.izq. + izq. + centro izq.)

Centro

Derecha (ext.dcha. + dcha. + centro dcha.)

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

EXTREMA DERECHA ................................................ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
DERECHA............................................................... 5 4 3 6 12 4 6 8 7 2 0 35 4 1 0 0 2
CENTRO DERECHA .................................................. 3 3 3 4 3 2 4 9 8 0 0 15 3 0 0 2 1
CENTRO ................................................................ 14 9 10 21 18 14 14 20 31 8 2 28 12 1 22 12 10
CENTRO IZQUIERDA ................................................ 7 5 8 9 6 6 7 10 9 14 2 3 18 6 0 9 5
IZQUIERDA ............................................................. 35 38 46 27 20 37 35 26 18 57 76 1 36 80 22 31 28
EXTREMA IZQUIERDA............................................... 2 3 2 1 1 2 1 3 0 0 11 0 0 2 0 2 1
NS/NC................................................................... 34 37 29 31 40 35 33 24 26 19 9 17 28 9 56 44 53
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BALANCE DE IZQUIERDISMO ..................................... 36 39 50 27 12 39 33 22 12 69 89 -47 47 87 22 40 31

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 El balance de izquierdismo (o resta de quienes se consideran de izquierdas
menos quienes se identifican de derechas) es superior entre las personas
menores de 46 años y es especialmente elevado entre quienes cuentan entre 30
y 45 años (50). El balance más bajo lo presentan aquellos que ya han cumplido
65 años (12).

 Los de clase social baja son quienes más se identifican con la izquierda
(39). Esta identificación disminuye al ascender la clase social.

 Los votantes de HB e IU son quienes presentan el mayor balance de
izquierdismo (89 y 87, respectivamente). El electorado socialista también
presenta un elevado nivel de izquierdismo (69). El menor balance de
izquierdismo lo presenta el PP (-47) que constituye el único colectivo en el que
los autoconsiderados de derechas (51%) superan, y además con creces, a los de
izquierdas (4%).

Baja Media Alta

39
33

22
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV FEB 98

ESTADO ESPAÑOL

CIRES JUN 96 *

EXTREMA DERECHA ............................................................................................ 0 0

DERECHA .......................................................................................................... 5 8

CENTRO DERECHA.............................................................................................. 3 9

CENTRO ............................................................................................................ 14 22

CENTRO IZQUIERDA ............................................................................................ 7 17

IZQUIERDA ......................................................................................................... 35 23

EXTREMA IZQUIERDA .......................................................................................... 2 1

NS/NC .............................................................................................................. 34 20

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................... 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO................................................................................. 36 24

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA
DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)
* CIRES (1997)

 El balance de izquierdismo expresado en la CAPV en 1998 es superior al señalado
para el conjunto del Estado en 1996. Ello se debe, principalmente, a la menor identificación
con la derecha de los residentes en la CAPV.

 Es de destacar además, cómo los españoles se identifican más que los vascos con las
posturas de centro y centro-izquierda, mientras en la CAPV es mayoritaria la identificación
con la izquierda pura.

 En cualquier caso, entre los vascos el posicionamiento en este eje izquierda-derecha
(66%) es menor que entre los españoles (80%).

44%

14%

8%
34%

41%

22%

17%

20%

Izquierda Centro Derecha Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Y entre ser vasc@ y español/a, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

ÚNICAMENTE VASC@..................... 32 34 31 30 29 31

MÁS VASC@ QUE ESPAÑOL/A ......... 15 15 18 14 15 15

TANTO VASC@ COMO ESPAÑOL/A ... 33 32 32 36 37 37

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASC@ ......... 3 5 5 5 5 6

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A................ 7 7 8 11 10 9

NS/NC ......................................... 9 7 7 4 4 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .......... 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”............... 47 49 49 44 44 46

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASC@ + MÁS VASC@ QUE ESPAÑOL/A

 UN TERCIO (32%) DE LA POBLACIÓN VASCA SE CONSIDERA ÚNICAMENTE VASCA. SI A ÉSTOS SUMAMOS QUIENES SE SIENTEN MÁS VASCOS QUE
ESPAÑOLES, OBSERVAMOS QUE EL “SENTIMIENTO VASCO” ALCANZA A CASI LA MITAD DE LA POBLACIÓN DE LA C.A.P.V. MAYOR DE 18 AÑOS (47%).

 OTRO TERCIO DE LOS CIUDADANOS (33%) SE CONSIDERA TANTO VASCO COMO ESPAÑOL.

 Y APENAS UNO DE CADA DIEZ INDIVIDUOS SE SIENTE MÁS ESPAÑOL QUE VASCO O ÚNICAMENTE ESPAÑOL.

 UN 9% NO SE POSICIONA EN ESTE EJE.

 El “sentimiento vasco” se mantiene en valores similares a los de años anteriores: ha bajado dos puntos respecto a 1997 pero sigue tres puntos más alto que en el 96.

Noviembre 95 Abril 96 Octubre 96 Mayo 97 Octubre 97 Febrero 98

4746 44 44
49 49

37 37 36
32 32

15 15 16 13 12

3 4 4 7 7

Vasc@s (Únicamente vasc@ + Más vasc@ que español/a)

Tanto vasc@ como español/a

Españoles/as (Únicamente español/a +
                   más español/a que vasc@)

Ns/Nc

33

10

9
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Y entre ser vasc@ y español/a, ¿cómo se define ud.?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

ÚNICAMENTE VASC@ ...................................... 32 35 36 27 27 19 29 43 10 23 69 40 3 88 4 64 14 6 23 27

MÁS VASC@ QUE ESPAÑOL/A........................... 15 19 14 13 13 15 15 15 11 19 16 24 8 8 5 22 17 6 16 16

TANTO VASC@ COMO ESPAÑOL/A...................... 33 31 32 36 35 41 35 28 47 39 11 30 54 2 52 11 49 39 38 34

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASC@ ........................... 3 1 2 5 5 3 4 2 6 3 0 1 9 0 9 1 5 6 3 2

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A ................................. 7 5 4 11 12 13 8 4 15 6 0 4 20 0 25 1 6 33 6 4

NS/NC ........................................................... 9 8 12 9 7 8 10 8 13 10 4 2 6 2 5 1 9 11 14 17

(PORCENTAJES VERTICALES)............................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”................................. 47 54 50 40 40 34 44 58 21 42 85 64 11 96 9 86 31 12 39 43

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASC@ + MÁS VASC@ QUE ESPAÑOL/A

 Los menores de 46 años poseen mayor “sentimiento vasco” que quienes superan
esa edad. De hecho entre los primeros la opción más elegida es la de considerarse
únicamente vascos, mientras que entre los segundos son más quienes se sienten tan
vascos como españoles.

 Los guipuzcoanos muestran un “sentimiento vasco” más elevado que el de los
vizcaínos, y éstos que el de los alaveses. Gipuzkoa es el único Territorio en el que
quienes se sienten únicamente vascos son más que quienes se consideran tan vascos
como españoles.

 El conocimiento del euskera refleja el “sentimiento vasco”, de modo que quienes
saben la lengua presentan un 85% de identificación vasca, frente al 21% de quienes no
hablan euskera.

 Los votantes de los partidos de ámbito estrictamente vasco son los que presentan
mayor “sentimiento vasco”: HB un 96%, EA un 86% y PNV un 64%. En estos colectivos la
opción mayoritaria es la de sentirse únicamente vasco, mientras que en el resto la opción
más elegida es la de sentirse tanto vasco como español. Los votantes de IU se sienten,
en general, más “vascos” que “españoles”, mientras que los del PP, UA y PSE-EE
declaran sentirse más “españoles” que “vascos”. En este sentido es de destacar el 33%
de los votantes de UA, el 25% de los del PP y el 20% de los del PSE-EE que se
consideran únicamente españoles.

Araba Bizkaia Gipuzkoa

34

44

58

41
35

28

16
12

6

Territorio

"Vasc@s" Tanto vasc@ como español/a "Españoles/as"
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Y entre ser vasc@ y español/a, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV FEB 98

ESTADO ESPAÑOL

CIRES JUN 96 *

ÚNICAMENTE VASC@/CATALÁN(A)/GALLEG@/ANDALUZ(A)... ...................................... 32 9

MÁS VASC@/CATALÁN(A)/GALLEG@/ANDALUZ(A)... QUE ESPAÑOL(A) ......................... 15 12

TANTO VASC@/CATALÁN(A)/GALLEG@/ANDALUZ(A)... COMO ESPAÑOL(A) ................... 33 49

MÁS ESPAÑOL(A) QUE VASC@/CATALÁN(A)/GALLEG@/ANDALUZ(A) ............................ 3 11

ÚNICAMENTE ESPAÑOL(A)....................................................................................... 7 16

NS/NC.................................................................................................................. 9 2

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ”............................................ 47 21

* CIRES (1997)

 El sentimiento de identificación con la propia comunidad es
mayor en la CAPV (47%) que en la totalidad de Comunidades
Autónomas del Estado (21%).

 Y mientras en la CAPV quienes se consideran únicamente
vascos (32%) son tantos como quienes se definen tan vascos como
españoles (33%), en el Estado la opción más elegida, y con
diferencia, es la de considerarse tanto vasco/catalán/gallego/
andaluz... como español (49%).



SOCIÓMETRO VASCO (SV981) 40

(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud.
personalmente...?*

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SEP 89

C.A.P.V.

DIC 88

ESTÁ DE ACUERDO ................................................................. 22 24 25

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS ......... 35 37 37

ESTÁ EN DESACUERDO............................................................ 25 32 29

NS/NC .................................................................................. 18 7 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO .............................................. -3 -8 -4

BALANCE DE INDEPENDENTISMO : ESTÁ DE ACUERDO - ESTÁ EN DESACUERDO

*  EN EL 88 Y 89 LA FORMULACIÓN DE LA PREGUNTA ERA: CIERTAS  CORRIENTES POLÍTICAS BUSCAN LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS
VASCO. ¿UD. PERSONALMENTE...? Y LAS OPCIONES DE RESPUESTA ERAN: ESTÁ DE ACUERDO CON LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS
VASCO, ESTARÍA O NO DE ACUERDO SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS , ESTÁ TOTALMENTE EN DESACUERDO

 EL 22% DE LOS CIUDADANOS VASCOS, ES DECIR, ALGO MÁS DE LA QUINTA PARTE, SE MUESTRA ABIERTAMENTE FAVORABLE A LA
INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO. UN 35% (LA TERCERA PARTE) CONDICIONA LA POSIBILIDAD DE LA INDEPENDENCIA A LAS CIRCUNSTANCIAS EN QUE
SE PLANTEARA. Y UN 25%  SE MUESTRA EN DESACUERDO. ES DECIR, LAS POSTURAS FAVORABLES Y CONTRARIAS SE EQUIPARAN, MIENTRAS QUE LA
OPCIÓN MAYORITARIA ES CONDICIONAR EL TEMA A LAS CIRCUNSTANCIAS O CONDICIONES CONCRETAS. POR OTRO LADO, UN 18% NO OPINA AL
RESPECTO.

 La postura favorable a la independencia se mantiene en los mismos niveles que hace una década y, al igual que entonces, es mayoritario su condicionamiento a
las circunstancias concretas en que se planteara. La mayor diferencia respecto a años anteriores es el descenso del rechazo y el incremento del no-posicionamiento
respecto a esta idea.

22%

35%

25%

18%

Está de acuerdo

Estaría o no de acuerdo, según las circunstancias

Está en desacuerdo

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO INTERÉS POR LA POLÍTICA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

ESTÁ DE ACUERDO ................................. 22 27 25 16 15 13 20 28 14 20 28 48 21 4 82 2 35 16 6 9 16

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS
CIRCUNSTANCIAS .................................... 35 40 39 33 26 33 38 32 34 42 38 25 48 29 14 21 44 38 22 53 38

ESTÁ EN DESACUERDO............................ 25 20 21 30 32 38 25 19 26 25 25 20 18 48 1 64 11 35 50 16 20

NS/NC................................................... 18 13 15 21 27 16 17 21 26 13 10 7 12 20 3 14 10 11 22 22 27

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO .............. -3 +7 +4 -14 -17 -25 -5 +9 -12 -5 +3 +28 +3 -44 +81 -62 +24 -19 -44 -7 -4

BALANCE DE INDEPENDENTISMO : ESTÁ DE ACUERDO - ESTÁ EN DESACUERDO .

 Los más jóvenes son los más favorables a la
independencia del País Vasco y a medida que aumenta la
edad desciende el acuerdo con la idea independentista.

 Los guipuzcoanos son los más independentistas, con un
balance positivo, y los alaveses son los más contrarios a esta
posibilidad, con un balance netamente negativo (-25).

 El interés por la política está relacionado con el apoyo a
la independencia, de modo que a mayor interés mayor apoyo.

 Los partidos de ámbito exclusivamente vasco (HB, EA y
PNV) son los únicos que presentan balance positivo, aunque
en distinto grado (81, 24 y 3, respectivamente). En el extremo
opuesto, los votantes del PP son los más contrarios a la
independencia del País Vasco (-62). 

HB EA PNV IU UA PSE-EE PP

81

24

3

-19

-44 -44

-62
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes en una escala del 0 al 10,
¿cuántos puntos daría ud. a...? *

C.A.P.V.
SV FEB 98

C.A.P.V.
SV OCT 97

C.A.P.V.
SV MAY 97

C.A.P.V.
SV OCT 96

C.A.P.V.
SV ABR 96

C.A.P.V.
SV NOV 95

JOSÉ ANTONIO ARDANZA ............... 6.0 5.6 5.6 5.8 6.0 5.7
CARLOS GARAIKOETXEA ................ 4.5 4.2 4.1 4.4 4.5 4.3
XABIER ARZALLUZ ......................... 4.0 3.9 3.8 4.5 4.6 -
NICOLÁS REDONDO TERREROS ...... 3.9 3.2 - - - -
JAVIER MADRAZO .......................... 3.8 3.0 3.1 3.5 3.6 3.2
JULIO ANGUITA.............................. 3.8 3.1 3.3 3.7 3.8 3.6
JOAQUÍN ALMUNIA ......................... 3.7 3.0 - - - -
CARLOS ITURGAITZ........................ 3.3 2.7 2.4 - - -
JOSÉ MARÍA AZNAR....................... 3.2 2.9 2.9 3.2 3.0 2.2
FLOREN AOIZ................................ 2.6 - - - - -
PABLO MOSQUERA........................ 2.3 2.1 2.0 2.7 2.6 2.2
KARMELO LANDA........................... - 2.0 2.3 2.8 2.8 2.8
MEDIAS (0-10)

* EN LA LISTA DE LÍDERES NO ESTÁN TODOS LOS CANDIDATOS A LEHENDAKARI PORQUE EN EL MOMENTO DE REALIZAR EL
TRABAJO DE CAMPO NO HABÍAN SIDO DESIGNADOS TODOS ELLOS. EL PRÓXIMO ESTUDIO INCLUIRÁ LOS CANDIDATOS YA
DESIGNADOS EN EL MOMENTO DE LA RECOGIDA DE LA INFORMACIÓN.

 EL PRIMER PUESTO ENTRE LOS POLÍTICOS VASCOS Y ESTATALES SIGUE OCUPÁNDOLO EL LEHENDAKARI JOSÉ ANTONIO ARDANZA CON UNA PUNTUACIÓN MEDIA DE 6,
SIENDO, ADEMÁS, EL ÚNICO QUE RECIBE EL APROBADO DE LA CIUDADANÍA.

 SIN ALCANZAR EL APROBADO, PERO CON UNA PUNTUACIÓN SUPERIOR A CUATRO, LE SIGUEN CARLOS GARAIKOETXEA (4.5) Y XABIER ARZALLUZ (4.0). TRAS ELLOS SE
SITÚAN LOS LÍDERES DEL PSE-EE Y DE IU, NICOLÁS REDONDO (3.9), JAVIER MADRAZO (3.8), JULIO ANGUITA (3.8) Y JOAQUÍN ALMUNIA (3.7). POR DETRÁS ESTARÍAN LOS
POPULARES CARLOS ITURGAITZ (3.3) Y JOSÉ MARÍA AZNAR (3.2), Y FINALMENTE, CON UNA PUNTUACIÓN INFERIOR A 3 FLOREN AOIZ (2.6) Y PABLO MOSQUERA (2.3)

 ES DECIR, LOS MEJOR VALORADOS SON LOS LÍDERES DEL PNV Y DE EA. TRAS ELLOS SE SITÚAN LOS DEL PSE-EE E IU. POR DETRÁS QUEDAN LOS DEL PP Y EN
ÚLTIMO TÉRMINO LOS DE HB Y UA.

 Todos los líderes políticos ven mejorar sus posiciones respecto al otoño pasado, especialmente los de IU y el PSE-EE.

 El último puesto que antes ocupaba HB queda ahora para UA y es que Floren Aoiz consigue mejor puntuación (2.6) que la obtenida por Karmelo Landa unos meses antes (2.0), con lo
que Mosquera queda relegado al último puesto del ranking, a pesar de mejorar ligeramente su puntuación.

 Por primera vez, todos los líderes vascos de los partidos con representación estatal (Redondo, Madrazo e Iturgaitz) superan, o al menos igualan, a sus homónimos a nivel del Estado
(Almunia, Anguita y Aznar, respectivamente).
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría ud. a...? *
TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.
JOSÉ ANTONIO ARDANZA.................... 6.0 5.8 6.2 5.8 5.6 6.8 6.9 7.8 6.3 4.1 6.2 6.8 5.9 6.5 5.6 5.4
CARLOS GARAIKOETXEA..................... 4.5 4.2 4.5 4.7 4.5 4.7 4.4 5.2 4.2 4.1 3.6 6.9 4.1 4.5 4.1 4.3
XABIER ARZALLUZ.............................. 4.0 3.1 4.2 3.9 3.8 4.6 4.0 5.9 3.4 3.3 2.7 4.7 3.3 2.1 3.7 3.7
NICOLÁS REDONDO TERREROS........... 3.9 4.0 4.0 3.6 3.8 4.3 4.3 4.4 6.0 1.9 4.2 3.8 4.1 4.4 3.4 3.5
JAVIER MADRAZO............................... 3.8 3.3 4.0 3.5 3.9 4.0 3.5 4.1 4.0 2.9 3.2 4.6 5.6 2.8 3.4 3.4
JULIO ANGUITA .................................. 3.8 3.8 4.0 3.5 3.9 4.0 3.6 3.9 3.9 2.5 4.0 3.9 5.8 4.1 3.3 3.7
JOAQUÍN ALMUNIA ............................. 3.7 3.9 4.0 3.2 3.6 4.2 4.1 4.0 6.1 1.7 4.5 3.6 3.9 5.0 2.9 3.3
CARLOS ITURGAITZ ............................ 3.3 3.7 3.4 2.9 2.5 4.2 5.7 3.5 4.1 0.8 6.5 2.7 3.4 4.8 3.1 3.1
JOSÉ MARÍA AZNAR ........................... 3.2 3.4 3.3 2.8 2.1 4.3 5.7 3.6 3.2 0.8 6.7 2.8 2.6 4.2 2.9 2.9
FLOREN AOIZ .................................... 2.6 1.8 2.6 2.8 3.4 1.7 1.1 2.0 1.2 6.5 0.6 2.9 1.5 0.3 1.4 2.5
PABLO MOSQUERA ............................ 2.3 2.8 2.4 2.0 1.8 2.9 3.4 2.3 3.1 0.8 4.1 1.9 2.3 4.7 2.0 2.3
MEDIAS (0-10)

* EN LA LISTA DE LÍDERES NO ESTÁN TODOS LOS CANDIDATOS A LEHENDAKARI PORQUE EN EL MOMENTO DE REALIZAR EL TRABAJO DE CAMPO NO HABÍAN SIDO DESIGNADOS TODOS ELLOS. EL PRÓXIMO ESTUDIO INCLUIRÁ LOS
CANDIDATOS YA DESIGNADOS EN EL MOMENTO DE LA RECOGIDA DE LA INFORMACIÓN.

 Los líderes del PNV (Ardanza y Arzalluz) y de IU (Madrazo y Anguita) reciben
mejores calificaciones en Bizkaia que en los demás Territorios. Los líderes
socialistas (Redondo y Almunia) y Aznar son mejor valorados tanto en Bizkaia
como en Araba. Iturgaitz y, lógicamente, Mosquera reciben sus más altas
puntuaciones en Araba, y Garaikoetxea y Aoiz en Gipuzkoa.

 Los líderes del PP (Iturgaitz y Aznar) y UA (Mosquera) son mejor valorados
por los de derechas, el Lehendakari Ardanza y los socialistas (Redondo y
Almunia) son mejor calificados por los de centro y derecha, Arzalluz y
Garaikoetxea por los de centro, los líderes de IU (Madrazo y Anguita) por los de
centro e izquierda y, finalmente, Aoiz es bastante mejor valorado por los de
izquierda.

 Los votantes de cada partido otorgan las mejores valoraciones a sus propios
líderes a excepción de los del PSE-EE, IU y UA que otorgan mejores
calificaciones al Lehendakari Ardanza. El Lehendakari consigue el aprobado de
los electores de todos los partidos, a excepción de los de HB. Es de destacar, por
otro lado, que los votantes de los partidos estatalistas puntúan algo mejor o igual
a sus líderes estatales que a los locales.

7,8
6,9

5,9 6 5,6 5,8 6,1 6,5 6,7 6,5
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D - Valoración de la situación

- Objetivos y resultados

- Percepción de la situación

- Grado de satisfacción con la Administración
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Valoración de la situación
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Esta cuarta y última área de análisis pretende llegar a medir la valoración
que hacemos los vascos de la situación general por medio de dos
indicadores concretos. El primero de ellos se basa en la percepción que
tienen los ciudadanos, tanto de su situación personal, como de la situación
vasca y estatal; y ello en tres momentos concretos, pasado (hace un año),
presente y futuro (expectativas para dentro de un año), en una adaptación
de la clásica escala de Cantril. Este “termómetro valorativo” es muy rico en
información ya que abarca distintos ámbitos geográficos en diferentes
periodos temporales. El segundo indicador se orienta a la medición del
grado de satisfacción de los ciudadanos con la administración pública en
cinco niveles secuenciales que van desde aquel más cercano al individuo, el
municipal, hasta el más lejano, el Europeo, pasando por el territorial, el
autonómico y el estatal.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿CÓMO NOS VAN LAS COSAS?: Como viene siendo habitual, los
vascos valoramos mejor nuestra situación personal que la vasca, y ésta
mejor que la estatal. El futuro es mejor percibido que el presente y éste
que el pasado, de modo que nos movemos en un “continuum” que oscila
entre la valoración personal cara al futuro (7.1 sobre 10) hasta la
situación estatal pasada (4.9), siendo esta última la única que no alcanza
el aprobado. La situación vasca es mejor percibida por los votantes del
PNV, EA y PSE-EE (además de los de UA) y la estatal por los del PP, es
decir, en cada caso, son los votantes del partido que gobierna en el
ámbito de referencia quienes mejor valoran la situación en dicho ámbito.

• ¿ESTAMOS SATISFECHOS CON LAS ADMINISTRACIONES
PÚBLICAS?: Los ciudadanos valoramos positivamente las adminis-
traciones vascas (local, foral y autonómica). Por contra, el Gobierno
Central resulta mayormente insatisfactorio para los vascos, y el Gobierno
(Consejo) Europeo es el gran desconocido: casi la mitad de los
ciudadanos no opina sobre él y quienes lo hacen se reparten
prácticamente por igual entre quienes se muestran satisfechos y quienes
se declaran insatisfechos. La satisfacción con los Ayuntamientos,
Diputaciones y Gobierno Vasco es mayor entre los votantes peneuvistas,
mientras que la satisfacción con el Gobierno Central es superior entre los
votantes del PP (es el único colectivo de votantes en el que la
satisfacción supera a la insatisfacción). Las posturas más críticas
proceden de los votantes de HB que se muestran mayoritariamente
insatisfechos con todas las instancias estudiadas.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

La valoración de la situación personal se ha recuperado del descenso
manifestado el pasado otoño y vuelve a los niveles anteriores. Por otro lado,
la percepción de las situaciones vasca y estatal mejoran y así la situación
actual del Estado alcanza por primera vez el aprobado.

La satisfacción con las administraciones se mantiene, aunque con ligeras
oscilaciones, en los niveles medios registrados en periodos anteriores. Es
de destacar que, en vísperas de la integración económica y monetaria, el
Gobierno (Consejo) Europeo sigue manteniendo el mismo nivel de
desconocimiento.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los ciudadanos vascos valoramos discretamente tanto nuestra situación
personal como la vasca o la estatal, si bien la valoración de estas últimas ha
aumentado ligeramente respecto periodos anteriores, y así la situación
actual en el Estado alcanza por primera vez el aprobado de los vascos. La
situación en el País Vasco es mejor enjuiciada por los votantes de los
partidos que conforman el Gobierno Vasco (PNV, EA y PSE-EE), además de
los de UA, mientras que la situación en el Estado es mejor valorada por
quienes votan al partido que se encuentra al frente del Gobierno Central (el
PP).

La satisfacción con las administraciones vascas (Ayuntamientos,
Diputaciones y Gobierno Vasco) está extendida entre la población, mientras
que la insatisfacción es la tónica general respecto al Gobierno Central. El
desconocimiento es la nota característica al hacer referencia al Gobierno
(Consejo) Europeo. La satisfacción con la Administración vasca es mayor
entre los votantes del PNV y la satisfacción con la Administración Central es
superior entre los del PP.

Los más críticos, tanto con las situaciones vasca y estatal, como con
cualquiera de las administraciones (vasca, estatal y europea) son los
votantes de HB.
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más
importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0
significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va
muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo
diría ud. que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán
dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

UD.

HACE UN AÑO................................ 6.4 6.1 6.3 6.4 6.4 6.4

ACTUALMENTE .............................. 6.6 6.3 6.5 6.6 6.6 6.5

DENTRO DE UN AÑO....................... 7.1 6.8 7.1 7.0 7.1 7.1

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO................................ 5.2 5.0 4.8 4.9 5.0 4.5

ACTUALMENTE .............................. 5.2 5.2 4.8 4.9 5.1 4.5

DENTRO DE UN AÑO....................... 5.6 5.6 5.3 5.2 5.5 5.0

EL ESTADO

HACE UN AÑO................................ 4.9 4.7 4.6 4.3 4.4 3.4

ACTUALMENTE .............................. 5.0 4.9 4.8 4.4 4.4 3.2

DENTRO DE UN AÑO....................... 5.3 5.2 5.2 4.6 4.7 3.6

VALORACIÓN GLOBAL............. 5.8 5.7 5.6 5.5 5.5 4.8

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 LA PERCEPCIÓN GENERAL DE LA SITUACIÓN ALCANZA UNA PUNTUACIÓN MEDIA DE
5.8, CON LO CUAL CONSIGUE EL APROBADO DE LA CIUDADANÍA. DE HECHO, ÚNICAMENTE
LA VALORACIÓN PASADA DE LA SITUACIÓN ESTATAL NO ALCANZA EL APROBADO (4.9).

 LA VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN PERSONAL ES, PARA TODOS LOS PERIODOS
TEMPORALES (PASADO, PRESENTE Y FUTURO), MEJOR QUE LA DE LA SITUACIÓN
GENERAL VASCA O ESTATAL. IGUALMENTE, LA VALORACIÓN DEL PAÍS VASCO ES MÁS
OPTIMISTA QUE LA QUE SE HACE DEL ESTADO.

 EN CUANTO A LOS PERIODOS TEMPORALES ANALIZADOS, EL FUTURO ES MEJOR
VALORADO QUE EL PRESENTE, Y ÉSTE QUE EL PASADO.

 Mientras la valoración de la situación personal se recupera del descenso experimentado el
pasado otoño, para volver a los niveles habituales en periodos anteriores, la marcha de las cosas
en el País Vasco y el Estado se ve de forma más optimista que antes e incluso la valoración de la
situación estatal actual alcanza por primera vez el aprobado.

Ud. País Vasco Estado Español
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la
vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un
año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

SITUACIÓN LABORAL VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL CTA. PROPIA CTA. AJENA
TEMPORAL

CTA. AJENA
INDEFINIDO

EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANTE JUBILAD@ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

UD.
HACE UN AÑO ......................... 6.4 6.4 6.1 6.8 5.7 6.3 6.7 6.4 6.6 6.4 6.4 6.7 6.5 6.3 5.9 6.3 6.3
ACTUALMENTE ........................ 6.6 6.7 6.7 7.0 5.4 6.4 6.9 6.4 6.8 6.6 6.6 6.7 6.6 6.3 6.2 6.8 6.5
DENTRO DE UN AÑO................. 7.1 7.4 7.4 7.4 6.7 7.0 7.3 6.6 7.2 6.9 7.2 7.2 7.1 6.9 7.0 7.4 7.0

EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO ......................... 5.2 5.3 5.2 5.4 4.9 5.0 5.2 5.1 5.4 5.3 4.9 5.1 5.4 4.9 6.0 5.3 5.1
ACTUALMENTE ........................ 5.2 5.3 5.2 5.5 4.9 5.1 5.3 5.1 5.5 5.3 4.9 5.1 5.4 4.9 5.8 5.4 5.2
DENTRO DE UN AÑO................. 5.6 5.7 5.7 5.9 5.4 5.6 5.6 5.4 5.9 5.6 5.3 5.3 5.9 5.2 6.5 5.8 5.6

EL ESTADO
HACE UN AÑO ......................... 4.9 5.0 4.7 5.0 4.4 4.9 4.9 5.0 5.0 5.2 4.0 5.4 4.8 4.7 4.9 4.8 4.9
ACTUALMENTE ........................ 5.0 5.1 4.8 5.1 4.5 5.0 5.0 5.1 5.1 5.3 4.0 5.6 4.8 4.8 5.1 5.1 5.0
DENTRO DE UN AÑO................. 5.3 5.4 5.2 5.4 5.1 5.2 5.1 5.3 5.5 5.5 4.1 6.0 5.1 5.1 6.1 5.3 5.3

VALORACIÓN GLOBAL....... 5.8 5.9 5.8 6.0 5.3 5.7 5.8 5.8 5.9 5.8 5.4 5.9 5.9 5.5 6.2 5.8 5.9

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 De acuerdo a la situación laboral de los ciudadanos, se observa
que quienes mejor valoran tanto su situación personal, como la del
País Vasco o la del Estado, son, por regla general, quienes se
encuentran trabajando con contrato indefinido. Los más críticos
respecto a la situación pasada, presente y futura en los tres ámbitos
(personal, vasco y estatal) son los parados.

 En relación al voto, quienes mejor valoran la situación pasada,
presente y futura del País Vasco son los votantes de los partidos que
conforman el Gobierno Vasco (PNV, EA y PSE-EE), además de los de
UA. Los más críticos al valorar la situación de la CAPV son los
electores de HB y de IU, que no otorgan el aprobado a la situación
que vivimos actualmente en Euskadi. Por otro lado, quienes mejor
perciben la situación estatal son los votantes del PP y quienes le
otorgan las peores calificaciones son los de HB. 

PNV PSE-EE HB PP EA IU UA

5,5 5,3 4,9 5,1 5,4
4,9

5,8
5,1 5,3
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5,6
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C.A.P.V. Estado Español
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA VASCA RECIBE EL APROBADO DE SUS
ADMINISTRADOS, CON MÁS DE LA MITAD DE LA CIUDADANÍA SATISFECHA CON LA
ACTUACIÓN DE LOS AYUNTAMIENTOS (64%), DIPUTACIONES  (61%) Y GOBIERNO
VASCO (57%).

 EL GOBIERNO CENTRAL, POR CONTRA, NO LOGRA SATISFACER A LOS
CIUDADANOS VASCOS, ENTRE QUIENES HAY MAYOR NÚMERO DE INSATISFECHOS
CON ÉL (43%) QUE DE SATISFECHOS (30%).

 EN CUANTO AL GOBIERNO EUROPEO, ÉSTE ES OBJETO DE GRAN
DESCONOCIMIENTO POR LO QUE CASI LA MITAD DE LOS VASCOS (47%) NO OPINA
SOBRE ÉL. EL RESTO SE REPARTE PRÁCTICAMENTE IGUAL ENTRE QUIENES SE
MUESTRAN SATISFECHOS Y QUIENES SE DECLARAN INSATISFECHOS.

 El grado de satisfacción con las distintas instancias administrativas se mantiene,
aunque con ligeras oscilaciones, en los niveles medios registrados en periodos anteriores.
Hay que señalar, por otro lado, que, pese a todo lo que se está hablando sobre la
integración europea, el grado de desconocimiento respecto al Gobierno Europeo sigue
siendo muy elevado.

En líneas generales, ¿está ud. satisfech@ o insatisfech@ con...

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD

SATISFECH@ ........................................................... 64 64 64 69 68 69

INSATISFECH@......................................................... 25 28 26 25 25 25

NS/NC..................................................................... 11 8 10 6 7 6

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECH@ ........................................................... 61 62 59 65 65 64

INSATISFECH@......................................................... 19 20 20 19 19 20

NS/NC..................................................................... 20 18 21 16 16 15

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECH@ ........................................................... 57 60 56 62 66 63

INSATISFECH@......................................................... 25 25 25 25 23 28

NS/NC..................................................................... 18 15 19 12 10 9

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE

MADRID

SATISFECH@ ........................................................... 30 32 29 33 30 24

INSATISFECH@......................................................... 43 43 41 49 52 64

NS/NC..................................................................... 27 25 30 19 19 12

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO

EUROPEO)

SATISFECH@ ........................................................... 28 29 23 32 27 26

INSATISFECH@......................................................... 25 23 24 29 30 34

NS/NC..................................................................... 47 48 53 39 43 40
(PORCENTAJES VERTICALES) ..................................... 100 100 100 100 100 100

Ayuntamiento
Diputación

Gobierno Vasco
Gobierno Central

Gobierno Europeo

64 61 57

30 2825
19

25

43

25

Satisfech@s Insatisfech@s
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está ud. satisfech@ o insatisfech@ con...
TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO VOTO EN GENERALES 96

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD
SATISFECH@ .................................................................................. 64 66 61 68 68 61 64 73 71 43 70 68 67 67 56 60
INSATISFECH@................................................................................ 25 25 28 21 21 27 25 19 20 47 21 22 25 22 30 26
NS/NC............................................................................................ 11 9 11 12 10 11 11 9 9 10 9 10 7 11 14 13
Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECH@ .................................................................................. 61 65 61 59 60 59 64 74 69 36 70 63 60 61 58 58
INSATISFECH@................................................................................ 19 22 21 15 18 18 21 14 17 41 12 21 20 28 21 18
NS/NC............................................................................................ 20 14 17 26 21 23 15 12 14 24 19 17 20 11 21 24
Y CON EL GOBIERNO VASCO
SATISFECH@ .................................................................................. 57 59 59 54 58 55 59 75 65 25 59 61 56 67 53 54
INSATISFECH@................................................................................ 25 27 26 22 22 25 27 14 23 55 25 23 31 22 28 23
NS/NC............................................................................................ 18 14 15 24 21 20 14 11 11 20 15 16 14 11 19 23
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID
SATISFECH@ .................................................................................. 30 32 32 25 25 28 34 34 35 9 57 19 25 39 23 29
INSATISFECH@................................................................................ 43 41 43 43 46 43 41 43 43 79 17 58 52 39 48 36
NS/NC............................................................................................ 27 27 25 32 29 29 25 23 22 13 27 23 23 22 29 35
Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)
SATISFECH@ .................................................................................. 28 28 30 23 23 28 30 33 33 11 42 25 25 28 25 26
INSATISFECH@................................................................................ 25 26 25 24 28 23 25 21 21 52 13 26 30 22 27 23
NS/NC............................................................................................ 47 46 44 53 49 49 45 46 46 37 45 49 45 50 47 51
(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los más satisfechos con sus Ayuntamientos son los residentes en municipios de tamaño pequeño, los alaveses y guipuzcoanos y los votantes peneuvistas, socialistas y populares.

 Quienes se muestran más satisfechos con su Diputación son los alaveses, los residentes en las capitales y, nuevamente, los votantes del PNV, PP y PSE-EE.

 Quienes se encuentran más a gusto con la gestión del Gobierno Vasco son los alaveses y vizcaínos y quienes votan al PNV, a UA y al PSE-EE.

 La satisfacción con el Gobierno Central es minoritaria en todos los grupos salvo entre los votantes del PP, entre los cuales un 57% se declara satisfecho. En cualquier caso, la
satisfacción es algo mayor en Araba y Bizkaia que en Gipuzkoa , y también es algo más elevada en las capitales que en el resto de municipios.

 Los más satisfechos con el Gobierno Europeo son los vizcaínos, los residentes en las capitales y los votantes del PP, seguidos de los del PNV y PSE-EE. El resto de colectivos no
presenta mayores cuotas de insatisfacción sino mayor desconocimiento o no valoración al respecto.

 En general, los más satisfechos con la mayoría de las administraciones son los alaveses y vizcaínos, los residentes en las capitales y los votantes peneuvistas, socialistas y
populares. Por contra, los más insatisfechos son los votantes de HB, entre los cuales, y para todas las administraciones, hay mayor número de insatisfechos que de satisfechos.
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Se enumeran a continuación algunas de las investigaciones y estadísticas
que hemos utilizado, bien para cuestiones técnico-metodológicas, bien para
comparaciones de datos con otras entidades geográficas:

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1996a). Tolerancia
y aceptación social. Estudio nº 2.212.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1996b).
Participación política. Estudios nº 2210, 2.212 y 2.215.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1996c). Boletín de
datos de opinión nº 5. Madrid: CIS.

• CIRES (1997). La realidad social en España 1995-96. Bilbao: coedición
de Fundación BBV, Bilbao Bizkaia Kutxa y Caja de Madrid.

• DE MIGUEL, Amando (1995). La sociedad española 1994-95. Madrid:
Alianza Editorial. Universidad Complutense

• DE MIGUEL, Amando (1996). La sociedad española 1995-96. Madrid:
Alianza Editorial. Universidad Complutense

• DEL CAMPO, Salustiano (1994). Tendencias Sociales en España (1960-
90). Bilbao: Fundación BBV.

• DIEZ NICOLÁS, Juan, e INGLEHART, Ronald (Eds.) (1994). Tendencias
mundiales de cambio en los valores sociales y políticos. Madrid:
Fundesco. Colección Impactos.

• ELZO, Javier, et al. (1996). Los valores en la Comunidad Autónoma del
País Vasco y Navarra. Su evolución en los años 1990-1995. Vitoria-
Gasteiz: Servicio Central de Publicaciones del Gobierno Vasco.

• EUROBAROMETRE (1995). L´opinion publique dans l´union
europeenne. Trends 1974-1994. Bruxelles: Direction Générale X, Unité
Sondages d´Opinion, Commission Europeenne.

• EUROBAROMETRE (1997). L´opinion publique dans la Communaute
Europeenne. Rapport numéro 46. Bruxelles: Direction Générale X, Unité
Sondages d´Opinion, Commission Europeenne.

• EUROSTAT (1995). Statistical Yearbook. Statistical Office of the
European Communities.

• EUSTAT (1994). Actualización de la población municipal 1994. Vitoria-
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